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ПОВНОВАЖЕННЯ ДЕПАРТАМЕНТУ СТРАТЕГІЧНИХ РОЗСЛІДУВАНЬ 
НАЦІОНАЛЬНОЇ ПОЛІЦІЇ УКРАЇНИ В КРИМІНАЛЬНИХ ПРОВАДЖЕННЯХ

Статтю присвячено аналізу повноважень, специфіці діяльності та завданням Департаменту 
стратегічних розслідувань Національної поліції України в кримінальних провадженнях. Установ-
лено зміст повноважень Департаменту стратегічних розслідувань Національної поліції України в 
кримінальних провадженнях. Наголошено на необхідності конкретизації предметної компетенції 
підрозділів стратегічних розслідувань з виявлення, припинення та розкриття злочинів, вчинених 
організованими злочинними групами у сфері економіки.
Ключові слова: підслідність, Департамент стратегічних розслідувань, Національна поліція, орга-
нізована злочинність, оперативно-розшукова діяльність.

Постановка проблеми. Відповідно до останнього 
дослідження Глобальної ініціативи проти транснаціо-
нальної організованої злочинності (GI-TOC), опублі-
кованого в лютому 2023 року, від початку повномасш-
табного вторгнення рф та запровадження на території 
України правового режиму воєнного стану деструк-
тивний вплив організованої злочинності на державу 
значно загострився, створивши нові можливості для 
подальшого ведення протиправної діяльності [1]. Тому 
постає нагальна необхідність у підвищені ефективнос-
ті протидії злочинній діяльності організованих груп 
і злочинних організацій, зокрема спеціально створеним 
міжрегіональним територіальним органом Національ-
ної поліції – Департаментом стратегічних розслідувань 
(далі – ДСР). Зокрема, потребує конкретизації предмет-

на (щодо окремих складів) компетенція зазначених під-
розділів як загалом, так і в співвідношенні з підслідні-
стю кримінальних правопорушень.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Диску-
сійним аспектам протидії організованій злочинності 
з урахуванням сучасних тенденцій наростання кри-
зових явищ присвячено праці таких вітчизняних фа-
хівців: О. М. Андрусенко, О. М. Бандурки, В. П. Бахі-
на, А. Ф. Волобуєва, Б. М. Головкіна, В. В. Дарагана, 
О. М. Джужи, О. С. Доценко, П. С. Єпринцева, М. В. Кор-
нієнка, О. М. Литвинова, Д. О. Назаренка, Ю. В. Орло-
ва, І. В. Пшеничного, В. Ю. Шепітька, О. Ю. Шостко 
та багатьох інших. Наукові розробки зазначених авторів 
змістовно розкривають причини та умови поширення 
організованої злочинності в Україні, надаючи обґрун-
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товані пропозиції щодо вдосконалення методів і спо-
собів протидії цьому негативному соціальному явищу. 
Водночас створення у 2019 році Департаменту страте-
гічних розслідувань у межах реалізації Стратегії роз-
витку органів системи Міністерства внутрішніх справ 
[2] ставить завдання чіткого визначення його правового 
статусу.

Формування цілей статті. Мета статті – конкрети-
зувати предметну компетенцію ДСР та її співвідношен-
ня з підслідністю слідчих Національної поліції України.

Виклад основного матеріалу. Доцільність створен-
ня в правоохоронних органах, зокрема в Національній 
поліції України, спеціальних підрозділів, покликаних 
боротися з організованою злочинністю, є дискусійною. 
Вітчизняна міліція вже мала досвід їх існування у ви-
гляді Управлінь боротьби з організованою злочинні-
стю (далі – УБОЗ), ліквідованих у 2015 році. До того 
ж поборники реформи вважали, що працівники УБОЗ 
згодом стали тими, хто безпосередньо є частиною зло-
чинного світу [3]. З іншого боку, і науковці, і колишні 
керівники УБОЗ оцінюють його ліквідацію як страте-
гічну помилку. Зокрема, М. М. Цимбалюк зазначає, що 
такий крок був передчасним і фактично дав змогу орга-
нізованій злочинності твердо стати на ноги, попри те, 
що в 1990-х роках УБОЗ виконав своє основне завдання 
й мінімізував організовану злочинність в Україні. Ко-
лишній керівник Управління кримінальної розвідки 
ГУБОЗ В. С. Кур також звертає увагу на катастрофічне 
зростання злочинності одразу після ліквідації УБОЗ, 
оскільки навантаження на карний розшук неприйнят-
но збільшилося, тоді як новостворені правоохоронні 
структури взагалі не змогли ефективно запрацювати [4].

На користь відновлення спеціалізованих підрозділів 
боротьби зі злочинністю свідчить і статистика. Напри-
клад, за даними Генеральної прокуратури України, про-
тягом 2016 року в Україні виявлено 136 організованих 
груп і злочинних організацій, а наступного року цей 
показник збільшився до 210. Водночас у період за 6 мі-
сяців 2017 та 6 місяців 2016 років кількість осіб, яким 
повідомлено про підозру у вчиненні кримінального 
правопорушення в складі організованих груп і злочин-
них організацій, зросла з 267 до 532 осіб [5]. До того ж 
велика кількість організованих злочинних угрупувань 
виникла вже після ліквідації УБОЗ.

Не вдаючись до дискусії, констатуємо, що на дер-
жавному рівні визнано необхідність існування спеціа-
лізованих підрозділів з протидії організованій злочин-
ності, які в сучасних умовах отримали назву «ДСР». 
У практичній площині протидія організованій злочин-
ності відокремленими від іншого кримінального блоку 
підрозділами створює низку додаткових умов і переваг 
у виконанні цього завдання. До таких слід зарахувати:

− відсутність залежності від керівників територі-
альних правоохоронних органів через вертикальну під-
порядкованість;

− зменшення загрози витоку інформації про наявні 
розробки через корупційні зв’язки в правоохоронних 
органах, притаманні організованій злочинності;

− комплектування підрозділів найбільш кваліфіко-
ваними та досвідченими співробітниками, що сприяє 
підвищенню якості оперативно-розшукової діяльності 
на найбільш важкому напрямі;

− вузька спеціалізація, що звільняє від проведення 
оперативно-розшукової діяльності в інших напрямах, 
а отже, призводить до підвищення активності та ціле-
спрямованості.

Загалом такий підхід відповідає положенням тео-
рії управління, де для виконання окремої функції ре-
комендується створювати спеціальні структури, що 

призводить до: усунення елементів дублювання, міні-
мальної кількості рівнів управління й управлінських 
зв’язків, створення умов для оперативності та гнучкості 
в роботі, високої продуктивності при мінімізації витрат 
[6, с. 383].

Згідно з Положенням про Департамент стратегіч-
них розслідувань Національної поліції України, за-
твердженим Наказом Національної поліції України від 
23.10.2018 № 1077 (далі – Положення) [7], на ці підроз-
діли покладено здійснення протидії організованим гру-
пам і злочинним організаціям. Відповідно до Розділу 2 
Положення визначальним для ДСР є виконання низки 
завдань, спрямованих на системну боротьбу з органі-
зованими формами злочинності, як-от: 1) виявлення, 
припинення і запобігання діяльності організованої зло-
чинності; 2) координація діяльності органів (підрозді-
лів) поліції у сфері боротьби з тероризмом; 3) протидія 
корупції серед посадових осіб, на яких поширюється 
дія Закону України «Про запобігання корупції», вжиття 
заходів з метою виявлення корупційних правопорушень 
і правопорушень, пов’язаних з корупцією, та їх припи-
нення; 4) здійснення оперативно-розшукової діяльності 
задля отримання інформації про криміногенні процеси 
в злочинному середовищі, а також про схеми легалізації 
(відмивання) доходів, одержаних злочинним шляхом; 
5) організація та здійснення заходів захисту органів 
і підрозділів Національної поліції України, забезпечен-
ня безпеки учасників кримінального судочинства. При 
виконанні передбачених Положенням завдань, у своїй 
роботі ДСР керується принципами верховенства права, 
дотримання прав і свобод людини, законності, відкри-
тості та прозорості, політичної нейтральності, безпе-
рервності, взаємодії з населенням на засадах партнер-
ства, які є тотожними принципам діяльності поліції, 
викладеним у ст. ст. 6-12 Закону України «Про Націо-
нальну поліцію» [8].

Під час оперативно-розшукової діяльності ДСР має 
право здійснювати оперативно-технічні заходи в опера-
тивно-розшукових справах, що перебувають у їх про-
вадженні; у встановленому порядку запитувати та от-
римувати від посадових осіб, органів державної влади 
документи, довідкові та інші матеріали; користуватися 
в установленому порядку інформаційними ресурсами 
Національної поліції України, Міністерства внутрішніх 
справ України та інших державних органів з питань, що 
належать до компетенції ДСР; мати гласних і негласних 
штатних та позаштатних працівників; використовувати 
конфіденційне співробітництво; отримувати від юри-
дичних чи фізичних осіб безкоштовно або за винагоро-
ду інформацію про злочини, що готуються або вчинені, 
та про загрозу безпеці суспільства і держави. За резуль-
татами проведення оперативно-розшукових заходів, 
ДСР має встановити відомості щодо: обставин вчинен-
ня злочину (час, місце, спосіб вчинення злочину) та об-
ставин, які сприяли його вчиненню; участі членів орга-
нізованих груп або злочинних організацій у підготовці 
або вчиненні злочину; обставин, які можуть обтяжува-
ти чи пом’якшувати відповідальність; характер і розмір 
завданих злочином збитків; відшукування знарядь зло-
чину та доходів, отриманих злочинним шляхом.

Спроби конкретизувати сферу діяльності ДСР 
здійснюють у межах наукових досліджень. Зокрема, 
висловлено справедливу думку, що ДСР для виконан-
ня покладених на нього завдань проводить оператив-
но-розшукову діяльність, насамперед спрямовану на 
виявлення й документування злочинних діянь, передба-
чених ст. ст. 255, 255-1, 255-2, 255-3, 257 Кримінально-
го Кодексу України (далі – КК України) [9, с. 99]. Крім 
того, ДСР здійснює документування протиправної ді-



5

UKRAINIAN POLYCEISTICS: THEORY, LEGISLATION, PRACTICE № 3–4(7–8) 2023

яльності транснаціональних та етнічних організованих 
груп і злочинних організацій. Водночас Положення не 
конкретизує, у яких саме соціальних сферах життя має 
протидіяти злочинності ДСР. І якщо протидія організо-
ваним злочинним групам так званої загальнокриміналь-
ної спрямованості цілком належить до завдань ДСР, то 
зі злочинами у сфері економіки або службової діяльно-
сті це питання не є чітко визначеним.

У відкритій частині Положення не міститься пря-
мих вказівок на завдання щодо виявлення, запобіган-
ня та припинення злочинів у сфері економіки, а також 
установлення причин і умов, які сприяють їх учиненню. 
Водночас у спеціальній літературі неодноразово демон-
струвалося, що господарські відносини є одним з голов-
них інтересів організованої злочинності, з одного боку, 
як самостійний об’єкт посягання, з іншого – як засіб 
прикриття незаконної діяльності та спосіб легалізації 
здобутих за рахунок цієї діяльності коштів. Тому вида-
ється справедливою думка, що протидія економічним 
підвалинам організованих злочинних груп, зокрема 
в органах державної влади, та ведення боротьби з ор-
ганізованими злочинними групами з ознаками корупції 
залишаються одними з пріоритетних напрямів опе-
ративного супроводження кримінальних проваджень 
підрозділами стратегічних розслідувань [10, с. 89]. 
Ю. О. Крошко зазначає, що повною мірою в Положенні 
окреслених функцій не передбачено, проте ДСР вживає 
необхідних заходів з протидії кримінальним правопо-
рушенням у сфері господарської діяльності, земельних 
відносин, використання державного майна, захисту 
бюджетних коштів і захисту об’єктів права власності 
від протиправних посягань [11, с. 194]. З іншого боку, 
у державі створено низку правоохоронних органів, 
предметом уваги яких є злочини у сфері економіки, 
зокрема Бюро економічної безпеки, Національне анти-
корупційне бюро України, які наділені правом прово-
дити оперативно-розшукову діяльність та поряд з На-
ціональною поліцією України віднесені до державних 
органів, які беруть участь у боротьбі з організованою 
злочинністю. Таке становище може призвести до неба-
жаного дублювання оперативно-розшукової роботи різ-
них правоохоронних органів, наслідками чого можуть 
бути невиправдані витрати ресурсів і навіть ненавмисне 
створення ними перешкод одне одному. На наш погляд, 
це питання має бути врегульовано на рівні міжвідомчих 
нормативно-правових актів.

Створення зазначених підрозділів саме в Націо-
нальній поліції України дає змогу припустити, що їх 
завданням є виявлення та документування діяльності 
організованих груп, які вчиняють злочини, підслідні 
Національній поліції України. У науці кримінального 
процесу під підслідністю розуміють юридичні власти-
вості кримінального провадження, відповідно до яких 
попереднє розслідування належить до компетенції 
певного органу дізнання або попереднього слідства 
[12, с. 17]. Підслідність слідчих Національної поліції 
України хоч і викликає певні дискусії [13 , с. 91], але 
загалом є сталою й визначається загальним принципом 
виключення. Відповідно до ст. 216 КПК України, слід-
чі Національної поліції України здійснюють досудове 
розслідування кримінальних правопорушень, передба-
чених Законом України про кримінальну відповідаль-
ність, крім тих, які належать до підслідності інших 
органів досудового розслідування. Отже, слідчим Наці-
ональної поліції України підслідні злочини в абсолют-
ній більшості напрямів, що стосуються організованої 
злочинності: розкрадання бюджетних коштів, замовні 
вбивства, незаконний обіг наркотичних засобів, кори-
сливо-насильницька діяльність, масштабні шахрайства, 

злочини в банківській та фінансовій сферах, земельних 
відносинах тощо.

Водночас в умовах дії правового режиму воєнно-
го стану з’явилися публікації, у яких з урахуванням 
збройної агресії констатується необхідність розширен-
ня функцій ДСР, як-от: виявлення і документування 
колабораційної діяльності громадян-прихильників рф, 
а також осіб, які активно співпрацюють з державою-а-
гресором, збройними формуваннями та/або окупаці-
йною адміністрацією держави-агресора (ст. 111-1 КК 
України); виявлення фактів і перекриття можливостей 
переправлення військовозобов’язаних осіб через дер-
жавний кордон України з метою ухилення від призову 
на військову службу під час мобілізації (ст. 332, ст. 336 
КК України); протидія незаконному обігу зброї (ст. 262, 
ст. 263, ст. 263-1 КК України); протидія незаконному 
обігу наркотичних засобів, психотропних речовин, їх 
аналогів та прекурсорів за причетності військовослуж-
бовців, виявлення каналів здійснення постачання нар-
котичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів 
та прекурсорів іншим військовослужбовцям, які беруть 
участь у бойових діях або забезпечують здійснення за-
ходів з національної безпеки і оборони, стримування 
збройної агресії, перебуваючи безпосередньо в районах 
їх ведення (здійснення) (ст. 307, ст. 309 КК України); ви-
явлення і фіксація діяльності, пов’язаної зі створенням 
та/або участю в не передбачених законом воєнізованих 
або збройних формувань (ст. 260 КК України); доку-
ментування й протидія шахрайству, вчиненому під ви-
глядом допомоги Збройним силам України (ч. ч. 2, 3, 4 
ст. 190 КК України); документування і протидія проти-
правному привласненню гуманітарної допомоги (201-2 
КК України) [14, с. 73–74]. Такі пропозиції є дещо дис-
кусійними, адже не зовсім відповідають одній з голов-
них переваг ДСР – вузькій спеціалізації, що дає змогу 
найбільш раціонально використовувати наявні сили та 
засоби, а з іншого боку, призводять до дублювання.

Так, кримінальні провадження у сфері економіки, 
зокрема в бюджетній сфері та у сфері публічних заку-
півель, перебувають у підслідності Бюро економічної 
безпеки, які мають відповідні оперативні підрозділи. 
Підслідність кримінальних проваджень, пов’язаних 
з колабораційною діяльністю, а також привласненням 
і використанням з метою отримання прибутку гума-
нітарної допомоги, визначено за Службою безпеки 
України, яка також має в розпорядженні підрозділи, що 
вчиняють оперативно-розшукову діяльність [15, с. 180]. 
Протидія незаконному перетину державного кордону 
з метою ухилення від мобілізації належить до компе-
тенції Спеціалізованих прокуратур у сфері оборони, 
а Державна прикордонна служба України є органом, 
уповноваженим на здійснення оперативно-розшукової 
діяльності. Кримінальні провадження за участі військо-
вослужбовців належать до підслідності Державного 
бюро розслідувань. Тому зазначені кримінальні пра-
вопорушення мають становити інтерес ДСР не інак-
ше, якщо вони пов’язані з діяльністю організованих 
злочинних груп та злочинних організацій. У разі вияв-
лення таких правопорушень без ознак організованості, 
ДСР має обмежитися передаванням відповідних матері-
алів за підслідністю.

Також варто звернути увагу на суто формальний, але 
важливий момент щодо доцільності використання в на-
зві підрозділів словосполучення «стратегічні розслі-
дування». По-перше, ДСР не проводить самостійного 
розслідування, а виконує процесуальні функції в межах 
доручення слідчого, прокурора. По-друге, недостатньо 
обґрунтованим є виокремлення боротьби з організова-
ною злочинністю з-поміж інших стратегічних напря-
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мів, визначених у чинних нормативно-правових актах, 
зокрема протидії торгівлі людьми, домашньому та ген-
дерно зумовленому насильству, наркозлочинності та кі-
берзлочинності [2; 16]. Вживання терміна «стратегічні 
розслідування» лише щодо одного з передбачених на-
прямів убачається дещо недоцільним.

Висновки. Створення спеціальних підрозділів бороть-
би з організованою злочинністю саме в структурі Націо-
нальної поліції України загалом відповідає підслідності її 
слідчих органів, що має сприяти ефективному поєднанню 

оперативно-розшукової та слідчої функції в протидії цьому 
небезпечному явищу. Водночас мають бути конкретизовані 
завдання ДСР з виявлення, припинення та розкриття злочи-
нів, вчинених організованими злочинними групами у сфері 
економіки, а також порядок їх взаємодії з іншими правоохо-
ронними органами, що здійснюють оперативно-розшукову 
діяльність у цій сфері. Покладення на ДСР завдання проти-
дії кримінальним правопорушенням, що набули розповсю-
дження в умовах воєнного стану, але не пов’язані з органі-
зованою злочинністю, видається недоцільним.
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ACTIVITY OF THE STRATEGIC INVESTIGATIONS DEPARTMENT  
OF THE NATIONAL POLICE OF UKRAINE IN CRIMINAL PROCEEDINGS

The article is devoted to the analysis of the powers of the Strategic Investigations Department of the National Police of Ukraine. 
The content of the open part of the Regulation on the Strategic Investigations Department is analyzed. On this basis, the specifics 
of the activities of the Strategic Investigations Department of the National Police of Ukraine are determined, as well as the range 
of tasks assigned to it is identified. When considering the powers, the range of problems that arose after the liquidation of the Chief 
Administration in Fight with the Organized Crime was outlined. The attitude of the Strategic Investigations Department to solving 
problems in the field of combating crime in the sphere of economy has been resolved. At the same time, the article lists the advantages 
of creating specialized units for combating organized crime from the point of view of management theory. Current scientific positions 
on specifying the field of activity of the Strategic Investigations Department are highlighted. The influence of the conditions of the 
legal regime of martial law on the direction of the Department’s activities on war crimes is revealed. Emphasis is placed on the 
threat of undesirable duplication of operational and investigative work of various law enforcement agencies. An attempt was made to 
delimit the tasks assigned to the Strategic Investigations Department and to other law enforcement agencies in modern legal realities. 
The article summarizes the content of the powers of the Strategic Investigations Department of the National police of Ukraine in 
criminal proceedings. The opinion is expressed on the expediency of relying on the Strategic Investigations Department of tasks to 
combat criminal offenses, which have become widespread in the conditions of martial law, but are not related to organized crime.
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